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Niederschrift 
über die 25. öffentliche Sitzung 
des Ausschusses für Kultur 
am Dienstag, 20. Februar 2024, 17:00 Uhr 
im Sitzungssaal des Magistrats, Rathaus, Kassel 
 
 
Anwesende:  
 
Mitglieder 
Sabine Wurst, Vorsitzende, SPD 
Marcus Leitschuh, 2. stellvertretender Vorsitzender, CDU 
Selina Holtermann, Mitglied, B90/Grüne 
Dorothee Köpp, Mitglied, B90/Grüne (Vertretung für Herr Gernot Rönz) 
Karin Müller, Mitglied, B90/Grüne (Vertretung für Frau Maria Stafyllaraki) 
Luzie Pfeil, Mitglied, B90/Grüne 
Ramona Kopec, Mitglied, SPD (Vertretung für Herr Dieter Seidel) 
Alexander Grotov, Mitglied, CDU 
Stephanie Schury, Mitglied, DIE LINKE 
Thorsten Burmeister, Mitglied, FDP 
Michael Werl, Mitglied, AfD 
 
Teilnehmer mit beratender Stimme 
Marina Kuchminskaja-Eimer, Vertreterin des Ausländerbeirates 
Carola Hiedl, Vertreterin des Behindertenbeirates 
Heidemarie Schild, Vertreterin des Seniorenbeirates (Vertretung für Frau Elke Resch) 
 
Magistrat 
Dr. Sven Schoeller, Oberbürgermeister, B90/Grüne 
 
Schriftführung 
Annika Kuhlmann, Büro der Stadtverordnetenversammlung 
 
 
Verwaltung und andere Teilnehmer/-innen 
Julia Kornmann, Geschäftsbereich des Oberbürgermeisters 
Frank Grützmacher, Hauptamt 
Uwe Gabriel, GWG 
Carola Metz, Kulturamt 
Svenja Schröder, Kulturamt 
Marco Krummenacher, Kulturamt 
Prof. Dr. Andreas Hoffmann, documenta und Museum Fridericianum gGmbH 
Johanna Köhler, documenta und Museum Fridericianum gGmbH 
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Tagesordnung: 
 

1. Berichterstattung über notwendige Sanierungen im Opernhaus  101.18.1726 
2. Vorstellung Konzeption und Leitung Palais Bellevue                       101.19.942 
3. Stand und Zukunft der documenta                                                       101.19.982 
 
 
Vorsitzende Sabine Wurst eröffnet die mit der Einladung vom 13. Februar 2024 
ordnungsgemäß einberufene 25. öffentliche Sitzung des Ausschusses für Kultur, 
begrüßt die Anwesenden, stellt die Beschlussfähigkeit und die Tagesordnung fest. 
 
 
1. Berichterstattung über notwendige Sanierungen im Opernhaus 

Beschluss der Stadtverordnetenversammlung vom 31. August 2020 
Bericht des Magistrats 
-101.18.1726- 

 
Beschluss 

 
Der Magistrat wird aufgefordert, über die geplanten Sanierungsarbeiten im 
Opernhaus und das Konzept eines Ersatzspielortes im Kulturausschuss zu 
berichten. 

 
Oberbürgermeister Dr. Schoeller berichtet über den Sachstand der Sanierung, 
anschließend übergibt er das Wort an Herrn Gabriel, GWG, dieser informiert 
anhand einer PowerPoint-Präsentation über die Interimsspielstätte des 
Staatstheaters am Standort Jägerkaserne. Besonders geht er auf das 
Anforderungsprofil des Standortes, den Lageplan und die Realisierung ein.  
Anschließend beantworten Oberbürgermeister Dr. Schoeller und Herr Gabriel die 
Nachfragen der Ausschussmitglieder. 
 
Der Bericht wird zur Kenntnis genommen. 
 
 
2. Vorstellung Konzeption und Leitung Palais Bellevue 

Beschluss der Stadtverordnetenversammlung vom 11. Dezember 2023 
Bericht des Magistrats 
-101.19.942- 

 
Beschluss 

 
Wir bitten den Magistrat, in einer der ersten Sitzungen 2024 im Ausschuss für 
Kultur das neue Konzept des Palais Bellevue und die Erfahrungen des ersten 
Vierteljahres vorzustellen. 
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und die verschiedenen Räumlichkeiten. Weiterhin informiert er über das Personal 
und gibt ein Resümee über die vergangenen Monate und einen Ausblick auf das 
Jahr 2024.  
Anschließend beantwortet er die Nachfragen der Ausschussmitglieder. 
 
Der Bericht wird zur Kenntnis genommen. 
 
 
3. Stand und Zukunft der documenta 

Beschluss der Stadtverordnetenversammlung vom 29. Januar 2024 
Bericht des Magistrats 
-101.19.982- 

 
Beschluss 

 
Der Oberbürgermeister als Aufsichtsratsvorsitzender und der Geschäftsführer 
der documenta gGmbH berichten im Kulturausschuss über die aktuelle 
Planungssituation für die documenta 16 und den Rücktritt der 
Findungskommission, sowie die Zukunft der documenta aus Kasseler 
Perspektive. 

 
Oberbürgermeister Dr. Schoeller berichtet, wie es zu den 
Organisationsuntersuchungen gekommen ist und über deren Abschlussberichte. 
Anschließend übergibt er das Wort an Herrn Prof. Dr. Hoffmann, Geschäftsführer 
der documenta und Museum Fridericianum gGmbH, dieser informiert über die 
Auflösung der Findungskommission und den Findungsprozess zur documenta 16. 
Die sich anschließenden Nachfragen der Ausschussmitglieder werden von 
Oberbürgermeister Dr. Schoeller und Herrn Prof. Dr. Hoffmann beantwortet. 
 
Der Bericht wird zur Kenntnis genommen. 
 
 
 
Ende der Sitzung: 18:30 Uhr 
 
 
 
 
 
Sabine Wurst Annika Kuhlmann 
Vorsitzende Schriftführerin 
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